



# 新闻学之争

02-03

回顾

## 新闻学发展历程

1918年

北京大学新闻学研究会成立，标志着新闻学正式作为一门学科进入到教育领域内。

复旦大学在国文部开设的《新闻学及现代政治》课程，随后在国文部附设“新闻学讲座”，在国文部扩充为中国文学科后，又在其下设立新闻系，1988年新闻系扩建成独立的新闻学院。

20世纪80年代

河南大学在文学院先后开设编辑出版、播音主持和广告学专业。

国家科委发表的统计年报文件就将新闻学正式列为中国社会科学和人文学15个学科项目之一。

教育部公布2000年度备案或批准设置的高等学校本科专业名单，北京大学、清华大学等院校获批设置新闻学专业。

1987年

新闻学被国家有关部门批准为一级学科。

1998年

2001年3月

河南大学正式成立新闻与传播学院，这是中国最早成立新闻学院的高校。

2002年

中共中央通过的《关于进一步繁荣发展哲学社会科学的意见》中，新闻学被列为国家重点发展的哲学社会科学九大学科之一。

2004年初

随着中国新闻事业的蓬勃发展，大部分高校逐渐建立起专门从事新闻人才培养的新闻院系。

教育部印发的《普通高等学校本科专业目录（2012年）》中：新闻学专业类别属新闻传播学类。

2012年9月

## 新闻学真的是“天坑”专业吗

### 1/ 过剩的专业产能与饱和的市场容量

新闻学曾是“热门学科”，新闻专业毕业生也一度是香饽饽。在很长一段时间内，各大高校纷纷增设专业、扩招学生，甚至一些地方理工类、农业类、体育类院校也相继开设课程，使得新闻专业的学生供给量呈爆发式增长。

与此同时，近年来，随着舆论生态、传播格局深刻变革，传统媒体受到冲击。加之，新闻学专业学生所能从事的岗位也受到了来自外文系、中文系，甚至是历史系、哲学系等专业学生的冲击。

一些媒体尤其是专业媒体，越来越青睐跨学科背景的学生，如中文、法学、社会学、经济学等学科的毕业生，有时甚至比新闻专业的毕业生更受欢迎。在他们看来，法学、社会学、经济学等学科的毕业生，具备专业的理论知识，从事相关领域的新闻报道更有优势。种种因素叠加，导致只有一部分新闻专业的“佼佼者”才有机会进入主流媒体。高校过剩的产能碰上媒体萎靡的用人需求，加上整体就业压力影响，“专业焦虑”更为加剧。

有专家指出，这是扩招所带来的产能过剩的结果。事实上，在产业界前些年市场好的时候，一些低端产能被扩张出来。当大行情好的时候，大家都还能赚钱。但当大环境不好市场下滑的时候，所扩张出来的低端产能就会面临问题。

新闻专业如此，其他专业亦然，这些年“天坑”专业在网上不断被翻新。2021年，武汉大学邓红兵教授为“天坑专业”正名，舆论毁誉参半。2022年，面对西湖大学全是“天坑”专业的质疑，校长施一公不得不亲自下场回应。

### 2/ 新闻专业能文能武，更有竞争优势

今年，“天坑”的矛头指向了新闻专业，但问题的本质其实还是理想与现实的博弈。在月亮和六便士之中，填报志愿、选择专业会倾向天平的哪一端？

复旦大学新闻学院教授张志安说，张雪峰对大学生该如何选择专业的认知，在一定程度上，符合当下中国社会很多群体对大学教育应该有用，上大学就是为了找一份好工作的认知。这种诉求固然没错，但是，上大学不仅仅是为了找工作，也是一种人生的经历，它是知识的拓展、人性的锤炼、精神的滋养、自我的丰富与更新。

张志安表示，如果只以是否能找到好工作作为新闻传播专业是否值得学的标准，未免有些狭隘。目前，新闻传播学专业仍受到很多学子的垂青，并且该专业拥有广泛的应用空间，仍然值得报考和学习。

根据《中国新闻教育事业2023年度发展报告》不完全统计，在校人数方面，全国高校新闻传播学类专业在校本科生超过14万人。就业方面，总体来看新闻传播学类专业本科生就业率普遍较高，毕业生首选的就业去向是企事业单位，其次是媒体。

记者梳理发现，与大家对新闻近年来在节节

败退的印象不同，新闻专业的录取分数线基本保持稳中向上的态势。比如，湖南师范大学的新闻专业近五年的录取平均分均在整体录取分数线之上，湘潭大学新闻专业近两年的录取平均分也在整体录取分数线之上。

就业压力普遍存在的当下，新闻专业也有其优势。在西南政法大学广播影视与新媒体研究院院长陈笑春看来，当下，媒体呈现越来越发达的趋势，网络平台的发展给新闻人提供了更广阔的施展拳脚的空间，互联网带来了无限可能，大数据带来的专业化报道和专业化制作，让产业链条更长，也让新闻学毕业的学生有了更多的从业机会。

### 3/ 一纸文凭带不来想要的就业前景

理想很丰满，现实却很骨感。常有新闻从业者感慨，眼下的新闻界越来越“卷”。

在此背景下，大家讨论“新闻专业是否值得报考”，真正关心的其实是——新闻学专业的一纸文凭，能否带来大家想要的就业前景？

有着多年志愿报考经验的汤太告诉记者，专业的“冷”与“热”只是相较某一时期而言，不要过分追求当下就业率，更要结合社会发展需要和个人兴趣，合理选择专业方向。“就业环境一直在变化，入学时某个专业很热，并不意味着毕业时，还能那么热。反之亦然。”

长沙理工大学新闻专业大二学生唐洁颖认为：“读新闻学是挺不错的一个选择，尽管学校学的东西过于理论化，但我们还有大量到媒体实践的机会。而且和其他专业相比，新闻学相对更加开放和前沿，自己能不断学习到新的理论和知识，对新闻学的前景和价值充满信心。”

“选专业只是第一步，学好专业才是关键。在找工作时，所在院校和专业只是背景，所考验的更多是孩子的个人能力。”汤太说。

中国青年报编委、社评部主任曹林表示：“学新闻并不是就业不行，哪个专业都需要自己去拼，主体决定在自己。扎实学好专业，有厚重的文史哲积累，有拿得出的手代表作，不会找不到好工作。”

曹林告诫新闻学子们：学新闻的要有“就业欲望”，大二大三就要为“找到好工作”作准备，毕业时没有30万字的作品积累打底，很难找到理想的工作。“不写作，不实习，不与媒体保持沟通，不在专业之外厚积文史哲，进学校就以考研保研为目标，毕业时当然找不到好工作。”

新闻专业在有的人面前是“天坑”，但在有的人面前可能就是实现理想的阶梯。

前段时间，广东外语外贸大学新闻与传播学院教授陆扶民做过一个研究，结果表明：新闻可能不是一个最好的职业，但却是一个好的“起点职业”，把这个职业作为起点，积累了媒介素养、人脉资源和传播资本后，可以在很多高端职位更有竞争优势，作为跳板转型时有更好的职业前景。



### 记者手记

#### 与时俱进创新培养模式很重要

在移动互联网、自媒体时代，新闻学不是不重要，反而是越来越重要了。

新闻人一直被喻为社会的“瞭望者”，以前是，如今更是。越是信息繁杂，越是人人都有“麦克风”，越是真假难辨，越需要专业的新闻人铁肩担道义、妙手著文章，为社会拨开迷雾、还原真相、击碎谣言。

但不少学者也表示，目前高校的新闻人才培养，和行业发展、社会实际之间，存在脱节、断裂现象，难以培养出适应新时代要求的新闻人才，这也是当前新闻专业毕业生在市场上不受青睐的一个原因。

中国传媒大学党委书记廖祥忠也建议，面向全程媒体、全息媒体、全员媒体、全效媒体的发展趋势，新闻传媒院校培养全媒体人才，必须创新培养模式，进行交叉式、融合式培养，强化学生的人文素养、数据素养、科技素养和多元专业素养，突出学生的社会责任感和使命感，如此才能培养出全媒体、专家型新闻工作者。

“要用新的思维去看待行业的发展。不要完全守在为专业媒体培养人才的层面上。现在新闻传播人才是全社会需要的人才，也不要老盯住传统媒体，而是要考虑新媒体、全媒体时代的传播需求。”暨南大学新闻与传播学院名誉院长、教授、博士生导师范以锦建议，新闻界需经常调研媒体前沿的新情况、新问题，在教材编写、授课方式等方面都要与时俱进地创新。

### 2/ 看似“无学”，实则“卷学”

“一个985院校教新闻传播的教授，自媒体账号粉丝数和流量不如我，一个郑州大学给排水专业的本科毕业生……”

“别报新闻”言论引发热议后，网红博主张雪峰说，不得不承认，学新闻传播的学生中有80%是没有从事本行业的。新闻传播曾经是很好的专业，因为那个时候媒体兴盛，电台、报纸、电视台还有网站都需要大量的编辑记者。现在呢？每个人都是自媒体。

这也让不少人觉得，新闻创作的门槛并不高，“自己也会”“没有必要专门去学新闻学”，甚至“新闻无学”论调再度沉渣泛起。新闻究竟有没有“学”？其核心竞争力又为何？

■三湘都市报全媒体记者 李成辉 实习生 唐洁颖 黎凤

## 新闻并非“无学”，而是“学无止境”

### 1/ 争议由来已久，也越来越强烈

围绕新闻有无学的争执由来已久。

事实上，从新闻学作为一门“学科”出现以来，不少新闻学著作都要在开篇讨论新闻“有学”“无学”的问题，但论证中的不同观点并非二元对立非此即彼的生硬分割。而早期的“新闻无学论”，是将新闻学与成熟的科学相比，认为其尚不具备成为一门科学的资格，还没有达到科学的阶段。

中国政法大学光明新闻传播学院副教授聂书江在新京报就撰文称，早在上世纪90年代，社会上就曾兴起过一波“新闻无用论”，甚至是“新闻无学论”。彼时，随着学科发展，人们突然发现，传播学理性强，有理论深度，不但有沉默的螺旋、议程设置、创新扩散、满足与使用等理论，还有各种科学的研究方法。相较而言，新闻学就显得“不像个专业”。

到了自媒体时代，在社交媒体的赋权下，人人有了麦克风，人人成了“记者”，大家又开始觉得发布信息的门槛不高，“自己也会”“自己也行”，轻视新闻学的倾向渐重……

下面这组数字很残酷，但也很直观：

中国三大财经报——《第一财经日报》《经济观察报》《21世纪经济报道》，5年只招收不到10名新闻传播学专业学生，仅占总招聘人数的5%，其余95%均为金融、经济、法学等专业。

“当今新闻专业面临一个很严重的问题就是缺乏足够高的专业门槛。”兰州大学新闻与传播学院副院长、教授刘晓程进一步表示，“这导致学新闻的学生在就业选择上并不见得比别的专业学生技高一筹，也导致教新闻的学界共同体在学科发展上经常存在一定的‘有无学问’的合法性焦虑。”

不过，但凡多了解一些新闻学，这种论调便不攻自破——虽说新闻从业者不需要专业的新闻背景，部分优秀的新闻记者也可能不是科班出身，但新闻学不等同于新闻实务，新闻作品以及新闻实务也只是新闻学的一部分。

互联网技术的发展使得传统新闻媒体受到极大冲击，在自媒体普及的今天，由于传播者缺乏相应的理论知识，受众缺乏媒介素养，新闻事件屡屡反转，不仅消解传播者的公信力，还对正常的舆论生态造成破坏。

《新媒体的逻辑：内容生产与商业变现》作者高阳在书中提到，互联网以现实的方式，彻底粉碎了自成立之初便困扰新闻传播学院的“新闻无学”论。因为互联网时代，不尊重新闻传播规律的组织和个体即刻就会受到现实的狠狠惩罚。

### 3/ 每个人都该学一点新闻学

王俞2007年考入北京大学新闻专业，目前在某媒体从事评论工作。他告诉记者，当年选专业时没有想特别多，只因对中文或新闻等文字相关的感兴趣。

入学后，王俞发现，专业相关课程设置很有针对性。通过几年专业学习，他不仅掌握了新闻采写编评的方法，培养了批判性思维，提高了观察力和思考力，还树立了坚定的政治信仰和职业操守。

“越是众声喧哗、纷繁复杂，就越需要新闻专业主义。”多年的学习与从业经验，让王俞感受越来越深刻。特别是在“眼见不一定为实”，虚假新闻以假传假的情况下，新闻事实往往需要非常专业、深度的核准辨析才会被呈现。

聂书江表示，新闻学是人人都应掌握的一门“必修课”，轻视新闻学专业则难免有一种傲慢自若的自大心理。比如，在万众传播的时代，我们该如何辨别信息的真假？我们每天通过社交媒体接收的信息是严格的消息吗？我们需要考虑信息来源吗？

如果公众听从了一些没有来由的话语，不但影响人们对社会的认知，也一定会影响人们的实际利益。解答这些问题，恰恰就需要用到专业的新闻知识，而且互联网的传播规律，更需要新闻学的培育。